

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS
Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO I.

Orihuela 16 de Noviembre de 1909

NÚM. 12.

VISITA AL SR. LA CIERVA

Según decíamos en nuestro número anterior, ayer marchó á la vecina capital de Murcia una nutrida comisión del partido conservador de este distrito, con objeto de ofrecer sus respetos al insigne ex-ministro de la Gobernación D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

Tenía el partido conservador oriolano una deuda sagrada con el ilustre murciano, no sólo, que esto ya sería bastante, por el relieve de su figura dentro del gran partido conservador, por sus grandes aciertos como gobernante que le han granjeado la simpatía de todos los elementos de orden, sino porque no podemos olvidar, que nuestro partido salió del ostracismo á que por diversas causas y concausas estaba relegado hacia muchos años, ocupando la cartera de Gobernación el ilustre hombre público.

Además, nuestro insigne jefe el diputado á Cortes por este distrito Excmo. Sr. Marqués de Rafal, había hecho indicaciones en ese sentido, factores todos que dieron como resultado el acto que vamos á reseñar.

Para ayer tarde á las dos se había dispuesto la marcha señalando como punto de reunión la redacción de este periódico.

La Comisión

Presidíala el digno alcalde de esta ciudad nuestro queridísimo amigo D. Tomás Brotóns Guillén y la formaban los conceja-

les D. Ramón Montero Mesples, D. Luis Gil Alfosea y D. Ascensio García Mercader y los señores D. Antonio Lucas Rodríguez, D. Francisco Sempere Botella, D. Enrique Tormo García, don José Brotóns Guillén, D. Antonio Riquelme García, D. Antonio Giménez Vila, D. José García Mercader, D. José Luna Espallardo, D. Benito Carrero Lezana, D. Manuel Lucas Hernández, D. Julio Bambalere Garcia, D. Rafael Torres Salcedo, don Miguel Torres Porcel, D. Carlos Martínez Sánchez, D. Juan Maestre Bernabeu y D. Ávelino Pérez Burguete.

En representación de los pueblos del distrito iban por Callosa el Alcalde D. Antonio Marcos Cutilla; por Bigastro don Agustín Fuentes Baillo alcalde D. Francisco Navarro García y D. Antonio Fuentes Lorente, concejales y D. Vicente Villanueva Ortuño, Secretario; por Benterri D. José Navarro Sánchez alcalde y D. Manuel Díaz Mira concejal y por San Miguel de Salinas D. Francisco Pujol Bordonado primer teniente alcalde.

En casa del Sr. La Cierva

Al regreso del Sr. La Cierva

de San Pedro del Pinatar donde ayer pasó el día, fué recibida la comisión de Orihuela por el insigne ex-ministro.

Hechas las presentaciones por nuestro querido amigo el director del diario murciano «El Tiempo» D. Nicolás Ortega, usó de la palabra el Sr. La Cierva quien con la amabilidad que le caracteriza agradeció mucho la atención de que había sido objeto por parte de los conservadores oriolanos y se ofreció á todos incondicionalmente.

Los visitantes salieron encantados de la afabilidad del señor La Cierva.

—48—

nes del Sr. Ferrer, que había estado allí por la mañana y les había dado dinero; D. Bruno Humbert, primer Teniente de Alcalde de Mongat (Tiana), término municipal en que se hallaba enclavada la finca del procesado, conocida por «Mas Germinal», dice que en los días 27 al 29 de Julio desde la carretera frente á su casa, vió á lo lejos grupos de cinco á seis individuos como si estuvieran vigilando algo y que hacían parar los carros y bicicletas que pasaban, y, finalmente, el obrero Rosendo Gudás refiere que estando arreglando una puerta en casa de Ferrer, no recuerda si el día 27 ó 29, se acercó éste y le dijo: «Rosendo, ¿qué piensa Tiana? Ahora es la hora de quemarlo todo».

Y así hecho el examen de la prueba testifical aportada como confirmación del carácter de jefe de la re-

—45—

la Solidaridad, obra suya, en aquella misma noche, para atraer á los otros, así como sus discusiones tenaces con el «Llarch» y su conferencia con el Alcalde de Premiá de Mar; pero hay aún más, que no creo debo pasar por alto.

¿Recordáis que los dos soldados Claudio Sánchez y Miguel Calvo se fijaron en un individuo de traje azul y sombrero de paja, que, al disolver los grupos en la plaza de Antonio López, les llamó la atención? ¿Recordáis que en la diligencia de reconocimiento señalaron á Ferrer como la persona á quien se referían? Pues bien; el Sr. Coronel y el capitán D. Ramón Puig, ambos del regimiento de Dragones de Santiago, dicen en sus declaraciones (folios 486 y 487) que el día 28 de Julio, encontrándose con el regimiento en las cocheras del

Después saludaron también algunos de los señores que componían la comisión, á los diputados por Murcia D. Isodoro de la Cierva y D. Angel Guirao y al ex-gobernador de Valladolid D. Juan Antonio Perea.

EL ECO DE ORIHUELA al insertar en sus columnas la reseña de dichos actos se complace en reiterar al Sr. La Cierva su afectuoso saludo.

Las causas de unos efectos

Historia contemporánea.

XI.

Misterios que dejan de serlo.

Cuando en Orihuela se conoció el nombre de la persona agraciada con la R. O. que había tenido la virtud de deshacer tantos castillos en el aire, todo el mundo se dió á pensar la causa de ese efecto que sin duda por lo inesperado, entró casi en la categoría de un misterio.

Las versiones que circulaban para explicarlo, eran muchas, y las había para todos los gustos; nosotros, á fuer de cronistas imparciales, consignaremos algunas.

Se decía que el jefe, al abandonar Orihuela, no había mar-

chado donde él dijo, sino que fué directamente a la Corte para negociar se firmase la R. O. á favor de su íntimo el alcalde accidental; pero que el Ministro le había dicho que *nequaquam*.

Decían otros, que comprendiendo el jefe no era del agrado del diputado esa designación, había dejado en libertad á éste, para que como de derecho le correspondía, eligiese él entre todos los concejales la persona que había de ser el alcalde.

También hubo quien dijo, que el jefe tenía tal seguridad en que se cumplirían al pie de la letra sus indicaciones (sin duda por lo acostumbrado que estaba á que eso sucediera) que se ocupó muy poco de dicho nombramiento y que éste le extrañó á él antes que á nadie.

Nadie estaba en lo cierto, como verá el lector por la exacta versión de lo ocurrido, que es la que sigue:

Propuso el jefe al diputado que fuese nombrado alcalde el que entonces desempeñaba el cargo accidentalmente, enviando al mismo tiempo, la lista de tenientes alcaldes y síndicos que el Ayuntamiento había de votar en su primera sesión.

Sin duda por influencias de los que en su ciego afán de monopolizarlo todo, no vislumbraban era el asesinato de su ídolo, el aconsejarle en el sentido que

lo hicieron; el jefe prescindió en esa lista de las personas más gratas al diputado.

Este conoció el juego; abrió los ojos que le tenían cerrados la ilimitada confianza depositada en su representante; y comprendiendo la enormidad de lo que se le proponía, no tanto por la injusticia que se cometía con sus leales, sino porque de acceder á ello, se entregaba atado de piés y manos á los elementos que en noche aciaga quisieron crucificarle.

Prescindió él en su clara visión del porvenir, de la impopularidad de las autoridades que se trataba de imponerle, para no ver más que la ruina de su partido y la pérdida de su influencia en el distrito.

Uno y otro efecto se deducía como lógico corolario, de lo ocurrido en la célebre reunión tantas veces citada y de los acontecimientos acaecidos desde el pasado Julio hasta la fecha.

Con estos antecedentes, no admitió el diputado lo que se le proponía y así lo significó al jefe; y usando de su legítimo derecho, dió al Ministro el nombre del nuevo alcalde y se firmó la R. O.

Una carta de Ferrer

Sabidas son las corrientes de

opinión despertadas con motivo del fusilamiento del jefe de la rebelión catalana Francisco Ferrer Guardia. Los deseos de hacer arma política del asunto, han venido diciendo que en el tristemente célebre ejecutado verán el mártir de la enseñanza no confesional, el apóstol del laicismo, el pedagogo que pensaba en educar la juventud en el templo de la Razón y de la Ciencia, desprovistos de prejuicios é intolerancias.

Esto se ha dicho, esto se ha repetido, y con sofisma de tal clase se ha lanzado la calumnia más allá de las fronteras, escarneciendo nuestra Patria, injuriando el nombre de España; y tratando de probar poco menos que la resurrección de procedimientos inquisitoriales en el presente siglo.

A los que tal han dicho, á quienes han tenido la desdicha de ser embaucados por los propagadores de semejantes especies, les brindamos el trozo de una carta publicada en el periódico alemán «La Gaceta de Colonia.»

Este periódico, de gran autoridad, serio y mesurado en sus juicios, ha publicado una carta de Ferrer dirigida á un amigo suyo, que traducida al castellano dice así:

«Para no asustar á las gentes y no dar al Gobierno pretexto alguno de cerrar mis establecimientos, procuro llamarlos Escuela Moderna y no Escuela de Anarquistas, porque el fin de mi propaganda es, lo confieso francamente, formar en mis Escuelas á las anarquistas convencidos.

Mi deseo es promover la revolución.

Por el momento debemos, sin embargo, contentarnos con implantar en el cerebro de la juventud la idea de violentas agitaciones.

Debe llegar á saber que contra la autoridad y la Iglesia no existe más que un solo medio; la bomba y el veneno.»

Ferrer confiesa en una expansión íntima, que precisamente por ello tiene los caracteres de la sinceridad, que su Escuela es plantel de anarquistas, y después de hacerlo, expresa sus anhelos revolucionarios, aconsejando y preconizando la *bomba* y al *veneno*.

tranvía, sitas en la calle de Borrell y ronda de San Pablo, al detener y cachear á algunos individuos que resultaron provistos de revolvers Smith nuevos, les preguntaron su procedencia, y éstos contestaron se los había dado un señor á quien no conocían, pero que llevaba traje azul y sombrero de paja; ¿no os dice nada tan singular coincidencia?

Aún más: el testigo D. José Canes nos señala al individuo apodado «Mamadits» por entrar y salir con frecuencia en la Fraternidad Republicana de Premiá, en los días de los sucesos, viniendo de Masnou en bicicleta y volviendo á salir de la Fraternidad en la misma dirección; don Vicente Puig Fons indica la existencia de una partida de treinta hombres que cree reclutada por Ferrer y que apareció en Premiá, haciendo

observar que, aun cuando lo de la recluta no le consta personalmente, así debía ser, puesto que al preguntarse la gente de donde vendrían aquellos, se oía decir: «Son los picapedreros que habrá mandado Ferrer». Don Jaime Comas declara que en las tardes del 26 y 27 de Julio vió venir varios ciclistas, que la gente decía eran telégrafos de los revoltosos, no sabiendo dónde se metían dentro del pueblo; D. Pedro Pagés hace referencia á haber leído en «La Almudaina», de Palma de Mallorca, que un contratista de obras de San Andrés de Palomar, viniendo el martes 27 por la carretera del litoral, fué detenido en Masnou por un grupo entre el que reconoció á obreros suyos, y al extrañarse de su conducta, le dijeron que no le harían daño, pero que tenían que cumplir las órde-

Después de eso, ¿qué decir? Cualquier comentario, toda observación, sería pálida. Nosotros que ya estábamos convencidos de ello, porque nos bastaba no cerrar los ojos á la luz de la evidencia, nos era suficiente ver esos textos de la Escuela Moderna, en que había catecismo sin Dios, sin Estado, sin leyes, sin autoridades, sin Ejército y sin Patria; nosotros, convencidos de que Ferrer era el laborante perpetuo por la demagogia revolucionaria más criminal, que escondido entre sombras, subrepticamente, socababa todo lo que son pilares de una sociedad para la que guardaba solo odios y rencores, no necesitábamos la prueba plena que aduce «La Gaceta de Colonia.»

Pero se la brindamos ahora á los enaltecedores de la personalidad de Ferrer, á los que él hacen un símbolo, á los que le creían incapaz de haber armado el brazo de las turbas de facinerosos que se adueñaron de Barcelona y algunos otros puntos, matando personas, violando monjas, destruyendo obras de arte, profanando sepulturas, incendiando iglesias. A esos, si le decimos; ahí teneis vuestro símbolo, descarnado, cómo pensaba y lo que quería. Ahora véase, y dígase si un hombre que eso decía no iba á ser el promotor, el jefe de esos sucesos trágicos.

La psicología de Ferrer, los antecedentes de su carácter, quedan al descubierto. Se nos presentó primero como mal padre, y ahora se nos presenta como demolidor de todo el orden social, pero no al modo de un Tolstoy, sino como un vulgar criminal, que quiere utilizar la bomba y el veneno.

Después de esto, que sigan encumbrando su memoria quienes deseen. Ya sabemos á qué atenernos y cómo se puede calificar á los enaltecedores de Ferrer.

(De *El Ejército Español*)

NUESTRA PROTESTA

Ayer dimos cuenta en nuestra sección «Información política» del telegrama que habían dirigido los periodistas murcianos á la prensa de Madrid, protestando de la inexacta versión que acogió «El Imparcial» y otros periódicos del *trust*, respecto al

recibimiento dispensado en Murcia al Sr. La Cierva.

Nosotros, que no podíamos pasar en silencio, que las más estupidas falsedades circulasen tan solo por ser en contra de del Sr. La Cierva, enviamos ayer á nuestro querido colega «El Tiempo» de Murcia la siguiente protesta.

La redacción de «El Eco de Orihuela» diario conservador de dicho distrito, se asocia á la viril protesta de los periodistas murcianos contra las demasías de la prensa del *trust*, que en su afán de restar esplendor y grandeza, aun á costa de falsear la verdad, á los actos relacionados con el insigne exministro de la Gobernación Sr. Lacierva, no reparan en insertar en sus periódicos las mayores inexactitudes.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» termina en su número de anoche el examen de las conferencias dadas por el Sr. Cambó en la «Lliga regionalista» de Barcelona,

«Heraldo de Madrid» dedica su artículo de fondo al homenaje tributado ayer en Valencia al poeta D. Teodoro Llorente.

«Diario Universal» hace varias consideraciones sobre el funcionamiento de los Tribunales de justicia á propósito del proceso seguido en París á Mme. Steinheil.

«El Mundo» se lamenta de que cerca de un mes ha transcurrido desde que D. Alberto Aguilera fué nombrado alcalde de Madrid y nada se ha hecho para sacar de la oscuridad las asechanzas de abastecedores, contratistas y jefes de servicio contra los intereses del pueblo de Madrid, y siguen—añade—las grandes Compañías monopolizando el suelo y el subsuelo de la villa por un insignificante canon, y el Matadero siendo un modelo de desorganización, y los arriendos de propiedades urbanas á precio infimo, y el Parque de Madrid exento de policía urbana, y la Junta reguladora del pan marcando tasas no siempre en conformidad con la oscilación del valor de las harinas, y las ordenanzas sin reformar. Todo, en fin, plagado de corruptelas y vicios contrarios al interés, á la higiene y hasta al ornato públicos.

«El Universo» contesta á los argumentos con que «El Socialista» trata de fundamentar la unión de los republicanos con los elementos de Pablo Iglesias.

SUETOS Y NOTICIAS

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que venía pa-

deciendo, nuestro querido amigo don Francisco Lucas Hernández, hijo de nuestro querido correligionario don Manuel Lucas Rodríguez.

Lo celebramos.

Nuestro estimado compañero de la prensa D. José María Sarabia, tiene gravemente enfermo á uno de sus queridos hijos.

Deseamos al enfermito un pronto restablecimiento.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña, la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Pedro Turón Pastor, dignísimo Juez Municipal de esta ciudad.

Enviamos nuestra más cumplida enhorabuena á los felices padres por el feliz natalicio de su primogénito.

El mercado de hoy se ha visto bastante animado en todas sus secciones, haciéndose numerosas compras y ventas.

En la recova había un regular surtido de aves de todas clases.

Como teníamos anunciado, esta mañana han dado principio en este santo templo Catedral, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, los ejercicios de oposición para proveer las dos canongías que hay vacantes en el corode dicha Iglesia.

Ha sido disertante el Pbro. D. José diaz cura propio de San Juan de Alicante, habiéndole argüido, los presbíteros D. Vicente F. Gay y D. Vicente Ferrando.

Mañana ocupará la cáncana el beneficiado de esta Catedral Dr. D. Joaquín Espinosa, arguyéndole los presbíteros D. Carlos Esquer y D. Alfonso Ribó.

Las oposiciones dan principio á las diez en punto, terminando á las doce.

A estos actos asiste numeroso público, predominando, los sacerdotes y alumnos del Seminario y de otros centros docentes.

Esta noche tendrá lugar en el teatro Circo, la función de despedida de la compañía ecuestre de D. Casimiro Wolsi.

La «Gaceta» publica un anuncio de la dirección general de Obras públicas aplazando hasta primero de Febrero de 1910 el comienzo de los exámenes para el ingreso en el Cuerpo de delineantes.

Por el ministro de la Gobernación se ha recomendado á los gobernadores y á los jefes de Fomento el cumplimiento estricto del reglamento de Policía sanitaria de los animales, especialmente en los casos de muerte por cabunco, cuya epidemia se ha presentado en varias regiones.

Se halla enfermo aunque afortunadamente no de cuidado, el ilustrado profesor de instrucción primaria de la escuela de niños del Arrabal Roig.

Mañana contraerán los indisolubles lazos del matrimonio en el oratorio de su señor tío el presbítero D. Luis Miralles, la señorita Elvira Llorente y el Torrevejenze don Justo Lanzarote, á cuya dichosa pareja deseamos todo género de felicidades y una prolongada luna de miel.

Apadrinarán á los contrayentes el notable abogado de ésta D. Vicente García Guillén y su distinguida esposa.

EL TIEMPO

Día 15 de Noviembre

—Presión atmosférica á las 9 de la mañana, 759'5 m. m.

—Temperatura mínima de hoy 11'5.º. Temperatura máxima á la sombra, 19'5.º.

—Viento dominante, O. brisa.

Estado medio del cielo, cubierto. Tiempo probable variable.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:—San Marcel el martir.

Cultos:—En la Catedral y parroquias los cultos de costumbre.

Al toque de oraciones continúan los ejercicios del mes de almas en las iglesias de Santa Lucía y del Carmen

AVISO

Se admiten proposiciones en la Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela, para el arriendo de la Plaza de Toros de esta, durante el presente mes de Noviembre, las que deberán presentarse en el domicilio de la citada Sociedad, calle de Santa Lucía, número 12.

Imp. de L. Zerón. —Orihuela.

